
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA ACTIVITAŢII LIGII 
CULTURALE, SECŢIA FOCŞANI : CONGRESUL GENERAL 

AL LIGII CULTURALE, FOCŞANI - 1931 

VENERA CABALORTA 

Liga pentru unitatea culturală a românilor infiinţată in ultimul 
deceniu al secolului trecut şi care in 1914, după declanşarea primului 
război mondial, îşi schimbă numele in Liga pentru unitatea politică 
a românilor - nume de altfel mai adecvat adevăratelor scopuri - a 
desfăşurat o uriaşă activitate patriotică şi culturală, constituind unul 
din elementele mobilizatoare, cu rol catalizator a evenimentului de în
semnătate crucială - încheierea procesului de desăvîrşire a unităţii 
statului naţional român t. 

Liga Culturală şi-a adus o valoroasă contribuţie la adîncirea teo
retică a unor probleme ca : naţiunea şi statul naţional, suveranitatea 
de stat, conducătorii ei manifestind un permanent interes pentru atra
�erea in cadrul societăţii a unui număr sporit de intelectuali, avindu-se 
în vedere in mod con<;tant, impletirea mijloacelor culturale cu cele 
politice, ambele urmărind acelaşi scop, de manifestare a ideii de unitate 
naţională 2, 

"Aduceţi-vă aminte, scria Ion Brătianu in 1851, că sufletul Româ
niei nu se poate manifesta, decit in unitatea naţională, că pe cit vom fi 
trunchiaţi în bucăţi, locul naţiunii noastre va fi gol in hora cea mare a 
onwnirii şi omenirea va suferi şi noi vom suferi mai tare" 3. 

Evocînd meritele generaţiilor Unirii, continuatoare a aceloraşi idei, 
generaţia care se dorea făuritoare a desăvîrşirii unităţii naţionale din 
1 9 1 8 , avea şi misiunea de a dovedi că România mare nu putea fi o 
ţară artificială, constituită din hazardul unor tratate şi că noua sa 
configuraţie ar fi corespuns unei compacte structuri naţic.nale, morale, 
culturale şi etnolingvistice. 

ln cadrul Ligii Culturale, aceasta avînd şi merite politice unanim 
recunoscute şi apreciate, şi-au adus contribuţia numeroase personalităţi, 
organizînd acţiuni de un larg răsunet, activităţile desfăşurindu-se nu 
numai la centru. Infiinţarea şi coordonarea secţiilor judeţene şi comu
nale a permis încă o dată mai mult maselor să-şi exprime adeziunea şi 
să-şi aducă aportul concret la înfăptuirea idealului unirii. Este adevărat 
că In marele efort colectiv care a avut drept rezultat unitatea naţională, 
importante sint nu manifestările individuale, dar este de apreciat că 

1. V. Netea, C. Gh. Marinescu, Liga Culturală şi Unirea Transilvaniei cu Ro
mânia, editura Junimea, Iaşi , 1978. 

2. Idem. 
3. Dan Simionescu, Din istoria presei româneşti, ed. Cartea Românească, Bucu

reşti, 1931, p. 23. 
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există şi marele merit al unor personalităţi distincte care au constituit 
imaginea însăşi a catalizatorului de energii morale, factori de unitate 
a spiritului românesc în momentele dificile ale naţiunii. 

Printre acei conducători ai mişcării pentru unitate se pot număra 
şi personalităţi vrîncene marele savant geograf - Simion Mehedinţi, 
Alexandru Vlahuţă - scriitor şi publicist, Duiliu Zamfirescu - perso
nalitate politică şi cunoscut om de litere, profesor D. Caian, Petre 
Liciu etc. Activitatea lor se face remarcată încă de la primele fonne de 
manifestări ale Ligii CultW"ale. 

Urmărind firul evenimentelor, luăm cunoştinţă de faptul că ma
rilor proteste din Transilvania împotriva politicii de desnaţionaliza'l'e, 
li se alăturau cele ale tineretului universitar. Şcoala Superioară din 
Bucureşti constituie un centru important din acest punct de vedere. In 
anul 1890 printre cei înscrişi la frecventarea cursurilor este menţionat 
Simion Mehedinţi. El este unul din iniţiatorii unei importante intruniri 
de protest impotriva proiectului de lege introdus in imperiul AtL<>tro
Ungar, ratificat de altfel in anul 1891 ,  prin care limba maghiară era 
introdusă obligatoriu in azilele de orfani şi grădiniţele de copii 4. Această 
intrunire are loc la data de 16  octombrie 1890, într-una din sălile Fa
cultăţii de litere, o a doua desfăşurindu-se la 24 octombrie 1890 sub 
insăşi preşedinţia lui Simion Mehedinţi. Cu acest prilej are loc şi con
stituirea unui comitet permanent de urmărire a problemelor românilor 
din Transilvania 5. Memorandumul intocmit cu acest prilej reprezintă 
de fapt programul de luptă a tineretului studios, program cultural
politic in sprijinul aspiraţiilor naţionale. 

La 1 5  decembrie 1890, în cadrul unei noi reuniuni se pun bazele 
organizatorice ale Ligii pentru unitate culturală a românilor, în 17 de
cembrie trecîndu-se la alegerea unui prim comitet provizoriu printre 
membrii căruia Simion Mehedinţi figurează la loc de frunte 6• 

In ziarul "Liberalul" apărut la Focşani, în două din numerele 
sale, respectiv - 23 din 7 ianuarie 1891 şi 24 din 14 ianuarie a aceluiaşi 
an, este publicat proiectul de statut al Ligii pentru unitatea tuturor 
românilor 7. Din statutele elaborate pentru noua societate reieşeau o 
serie de sarcini ce reveneau acesteia, prevăzindu-se cu rigoare şi înfiin
ţarea de secţiuni în diferite oraşe ale ţării. Oraşul Focşani este men
ţionat p1intre acestea, lucru care îndreptăţeşte exclamaţia preşedintelui 
Ligii Culturale - Secţiunea Focşani, atunci cînd aceasta îşi sărbătorea 
40 de ani de existenţă " . . .  Cîtă mîndrie avem dreptul să simţim noi 
focşănenii că la manifestul lansat de comitetul central către ţara întreagă, 
oraşul nostru, numit cu drept cuvint al Unirii a tresărit şi a răspuns 
printre cele dintîi 14 oraşe, grăbindu-se a înfiinţa şi aici o secţie a 
Ligii" 8. 

Constituirea, organizarea şi funcţionarea Ligii Culturale este salu
tată entuziast într-un articol din ziarul "Liberalul" (Focşani) respectiv 
nr. 22 din 31  decembrie 1890, publicaţie care milita ardent în slujba 

4. V. Netea, C. Gh. Marinescu, op. cit., p. 43. 
5. Idem, p. 45. 
6. V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unire din 1918, ed. 

Ştiinţifică, Bucureşti, 1966, p. 211. 
7. V. Netea, c. Gh. Marinescu, op. cit., p. 47. 
8. 1. Rădulescu Râmnic, Secţia Focşani, viaţa şi activitatea ei, în "Mileovia" ,  

anul II, voi. 1 ,  Focşani, 1931, p .  52. 
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marilor idei : " . . .  să punem toţi inimă lîngă inimă - se scria în articol -
şi să aducem cu bucurie pe altarul ideii, jertfele trebuitoare ca ea să 
izbutească" n. 

Iată de ce Nicolae Iorga afirma cu bună ştiinţă : " . . .  se poate zice 
că presa românească, ale cărei servicii pentru deşteptarea conştiinţei 
cetăţeneşti ... (sînt cunoscute) . . .  , a fost factorul de căpetenie spre înde
plinirea României Mari . . . " 10. 

Primul Congres al Ligii a avut loc între 1 1  şi 13 mai 1891 ; prin
tre membrii delegaţi, fruntaşi ai mişcării n:J.ţionale s-a aflat acelaşi fier
binte patriot care a fost Simion Mehedinţi n. 

Ca urmare a înscenării odiosului proces deschis împotriva auto
rilor Memorandumului , Comitetul Central Executiv al societăţii expe
diază o adresă (circulară) preşedinţilor secţiunilor sale, chemînd la o 
activitate mai susţinută. Cu ocazia organizării mitingului de protest din 
capitală ce a avut loc în 19 aprilie 1 894, în intreaga ţară au avut loc 
grandioase procesiuni de solidaritate cu acuzaţii transilvăneni, la care 
au participat mii de cetăţeni din 23 de oraşe, în cadrul cărora au luat 
cuvintul peste 136 de vorbitori. Ziarul "Golgota" publicînd articole 
legate de acest eveniment, citează pentru oraşul Focşani, numele pro
fesorului D. F. Caian - preşedintele Secţiunii locale a Ligii 12. 

Publicaţia de presă mai sus citată, intitulată atit de semnificativ 
"Golgota", va edita periodic articole şi lucrări legate de acest proces. 
In paginile aceluiaşi ziar vom găsi şi versurile lui Al. Vlahuţă, inti
tulate "Eroilor Martiii;", prin care poetul asigură încă o dată memoran
diştii de solidaritatea milioanelor de români şi de victoria cauzei lor 
legitime 13• 

Secţiunea oraşului Focşani se dovedeşte a fi în contextul acestor 
evenimente una dintre cele mai active. Este trimisă o telegramă de 
protest, ins�i regelui, cerîndu-i-se să intervină în sprijinul rnemoran
diştilor. Printre semnatarii ei se numără : D. F. Caian, George Orleanu, 
I. C. Fim-eseu, Dr. Lungu, Dimitrie Militeanu, ing. Ioan Constantinescu 
şi <alţii 14• 

In fruntea şi în sprijinul Ligii s-au aflat necontenit cele mai 
insufleţite şi mai îndrăzneţe elemente patriotice. Menţinînd un contact 
permanent cu conducerea societăţii culturale din ţară, il vom regăsi pe 
Simion Mehedinţi, activînd în slujba aceluiaşi ideal, ca preşedinte al 
secţiei din Berlin. La 23 ianuarie 1893, aniversîndu-se Unirea Princi
patelor, precum şi întemeierea Ligii Culturale, eminentul savant de re
putaţie emopeană de mai tirziu, conferenţia.ză la Paris "Despre Datoria 
prezentă14, contribuind la efortmile pe care le depuneau Secţiile din 
străinătate pentru cîştigarea opiniei publice internaţionale 15. 

Prin alegerea lui Nicolae Iorga ca secretar al Ligii la Congresul 
din 2 iunie 1908, societatea va primi un wiaş impuls în activitatea sa, 
datorită acestei personalităţi cu inepuizabile disponibilităţi de cerce
tător, creator dar şi animator al maselor în lupta lor pentru unitate. 

9. V. Netea, C. Gh. Marinescu, op. cit., p. 57. 
10. N. Iorga, JstOTia presei române de la primele începuturi pînă in 1916, ed. Soc. 

Anonime ,,Adevărul" , Bucureşti. 1922, p. 167. 
11 .  V. Netea, C. Gh. Marinescu, op. cit., p. 61. 
12. Idem, p. 105 
13. Idem, p. 252. 
14. Idem, p. 162. 
15. V. Curticăpeanu, op. cit. p. 215. 
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Ieşind în mijlocul maselor el este acela care deschide larg porţile biblio
tecil or şi arhivelor, iniţiind un vast program cultural, plin de dinamism 
şi iniţiative neaşteptate. Una din principalele forme de manifestare ale 
lui Nicolae Iorga fiind conferinţele, el va trece neabătut la un program 
de luptă pentru întărirea conştiin�i româneşti , exercitîndu-şi influenţa 
atît asupra Comitetului Central al Ligii cît şi a secţiunilor din provincie. 
" . . .în 1 8  ianuarie 1 910  găsim pe d. profesor N. Iorga conferenţiind pen
tru prima oară în oraşul nostru . . .  " Această menţionare aparţine unei 
publicaţii locale din Focşani 16• 

Sub noua preşedinţie, Secţia locală îşi propune şi reuşeşte să im
pună llll ritm de intensificare a mişcării cultw·ale din oraş şi judeţ. 
Sînt iniţiate în această perioadă numeroase acţiuni au loc şezători cu 
muzică şi lecturi, se ţin conferinţe ce se bucură de un numeros audi
toriu. Propunindu-se înfiinţarea unei biblioteci, se obţine sediu pentru 
aceasta ; biblioteca va începe să fnncţioneze s ub auspiciile Cercului 
Studenţesc Putnean. In toamna anului 1912  este organizat un festival 
de teatru, strîngîndu-se cu acest prilej fondurile necesare ridicării bus
tului în memori a  aceluia ce fusese Petre Liciu, llll mare artist dar şi un 
militant de frunte al luptei pentru reinvierea spiritului naţional.  

De remarcat, în activitatea Secţiei Ligii Culturale Focşani, este 
atenţia cu care se îndrepta în anii aceştia către oamenii satelor. In 1 912 
şi  1913 iau fiinţă două s ubsecţii, una în comuna Găgeşti şi  alta -in satul 
Domneşti, mai tîrziu în 1 924 organizîndu-se o secţie rurală şi la Năruj a  17. 
Prin vasta reţea a secţinnilor sale Liga reuşea acum să mobilizeze la 
luptă pentru unitate n aţională cele mai diverse resortW'i ale societăţii, 
exercitînd asup1a acestora o puternică influenţă educativ-patriotică. 
Rolul Ligii Culttrrale la mobilizarea naţională, se consideră a fi imens, 
manifestările organizate de ea în întreaga ţară au creat sentimentul 
solidarităţii depline cu fraţii de peste munţi. 

Starea de spirit în România fiind favorabilă intrării in război, 
aceasta declanşează o manifestare a hotărîrii poporului de a merge pînă 
la sacrificiul suprem, pentru înfăptuirea idealului naţional. 

Activitatea pe secţii a Ligii continuă şi în anii grei de război, cei 
rămaşi neînrolaţi făcînd totul " . . . pentru a le alina suferinţele şi a-i 
face (pe cei plecaţi in luptă) să ştie că cei de acasă nu-i uită" 18. 

Datorită personalităţii lui Nicolae Iorga, Liga CultW'ală- nu-şi înce
tează acţiunea nici după împlinirea dezideratului naţional. El Va continua 
să canalizeze şi să indrume toate efortW'ile în vederea întăririi con
ştiinţei naţionale, conducerea societăţii indemnind la o nouă mobilizare 
în vederea sporirii numărului de membri, pentru reînceperea unei intense 
actiYităţi culturale. 

La Focşani se tipăreşte nn program al Secţiunii locale avind ca 
puncte principale : ingrijirea mormintelor eroilor, întemeierea unor case 
de sfat şi de citit la sate, ajutorarea elevilor lipsiţi de mijloace ma-
teriale 19. 

"In scopul de a deştepta gustul pentru portul naţional" - in 
mmiie 1923 este organizată o expoziţie de covoare şi cusături în comuna 
Vidra şi "pentru reinvierea jocurilor şi cîntecelor româ��şti" se inte-

16. 1. Rădulescu Rămnic, op. cit., p. 56. 
17. Idem, p. 56-57. 
18. Idem, p. 60. 
19. Idem, p. 61. 
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meiază la Focşani , în acelaşi an, Societatea "Hora Unirii(( . In primăvara 
anului 1924, cunoscutul profesor Tzigara Samurcaş conferenţiază în 
oraşul nostru, în faţa unui numeros şi receptiv auditoriu 21. 

Continuînd o activitate susţinută. comitetul Secţiunii Ligii Cul
turale din Focşani instituie un fond financiar destinat studenţilor săraci. 
Un număr de patru învăţători din judeţul Putna, sînt trimişi să audieze 
cursurile universităţii populare instituite de Nicolae Iorga la Vălenii 
de :Munte. 

In fruntea şi in sprijinul Ligii - Secţiunea Focşani s-au aflat 
cele mai insufleţite şi mai îndrăzneţe elemente patriotice şi de o remar
cabilă cultură. Printre aceş tia figurează : Simion Mehedinţi, Al. P. Ar
bore, Aurel Sava, Ion Diaconu, Ion Rădulescu-Rîmnic, Ioan Romanoai, 
M. Jechianu. De remarcat deci că aşa cum se întîmplase in perioada 
premergătoare unirii din 1 859, cînd în judeţul Putna funcţionase unul din 
cele mai numeroase şi active comitete unioniste, tot aşa de entuziaste 
se dovediseră a fi şi acţiunile întreprinse de către m embrii Ligii Cul
turale - Secţiunea locală. Ca un omagiu adus acestei continuităţi tre
buie privit faptul că în anul 1931 ,  desfăşurarea lucrărilor Congresului 
General al Ligii se hotăr�te să aibă loc la Focşani - oraş al Unirii. 
Revista regională de studii apărută sub titlul semnificativ "Milcovia", 
editează un număr inchinat acestui eveniment cultural, in care Rădu
lescu-nîmnic - preşedinte nl secţiunii locale, întocmeşte o dare de 
'Seamă a activităţii depuse, anunţînd cu acest prilej că Comitetului 
secţiei " . . .  ii revine greaua sarcină dar şi marea onoare de a pregăti 
congresul g�neral al Ligii ce va avea loo la Focşani" .  

Evenimentul se anunţă a f i  intru totul deosebit, desfăşurarea lucră
rilor congresului coincizind şi cu împlinirea a 40 de ani de la înfiinţarea 
memorabilei societăţi. !n aceeaşi revistă mai sus citată se spune : "Tot
odată la acest congres vom sărbători şi pe d. profesor Iorga sufletul 
acestei instituţii, care împlineşte 60 de ani de viaţă". 

Din aceste motive, Congresul Jubiliar al Ligii din 1931, capătă 
proporţiile unui eveniment de o mare însemnătate pentru oraşul Focşani, 
constituie un semn de omagiu şi recunoaştere a tradiţiei istorice şi cul
turale, cu adinci semnificaţii in activitatea depusă de Secţia locală a 
Ligii. Acest eveniment devenea cu atit mai remarcabil, prin faptul că 
se bucura de prezenţa lui Nicolae Iorga, marcantă personalitate, trecută 
dincolo de primul război mondial, cu aceleaşi inepuizabile disponibilităţi 
refuzind să-şi lase cuvintul zăgăzuit de pereţii amfiteatrelor universitare. 

El adusese in slujba nobilelor ide.aluri numeroase publicaţii, dintre 
care este suficient să amintim "Neamul Românesc" devenit foaie zilnică 
încă din 1 912  22. 

"Viitorul nu poate fi decit al presei care va fi democrată şi naţio
nalistă. Adică presa strins legată şi de sufletul şi de interesele popo.rului 
român" 23, scria Constantin Bacalbru?a in articolul "Ziaristica română din 
zilele noastre". 

Iată de ce ni se pare interesant a privi desfăşurarea evenimentului 
local prin prisma unui cotidian de mare circulaţie şi publicitate, trans-

20. Idem, p. 63. 
21. Ibidem. 
22. N. Iorga, op. cit., p. 167. 
23. Idem, p. 192. 
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format parţial într-un veridic buletin informativ al mersului lucrărilor 
Congresuluî, acesta fiind "Neamul Românesc" din 15  septembrie 1931 .  
P e  prima pagină n cunoscutului organ d e  presă figurează la loc d e  cinste 
articolul intitulat "Congresul :Ligii Culturale la Focşani" acesta avind 
ca subtitlu cuvintele "40 de ani de la înfiinţarea Ligii - sărbătorirea 
d-lui profesor Iorga" . 

Articolul din "Neamul Românesc" este conceput ca o veritabilă 
cronică descriptivă a zilelor Congresului, reţinînd temele importante 
cu notaţii pe probleme şi personalităţi. Prezentarea evenimentului de
butează astfel : "Focşani - Eri, Duminecă 1 3  septembrie, s-a ţinut in 
localitate anualul Congres al Ligii Culturale, care datorită faptuluî că 
se împlineau şasezeci de ani de existenţă a celui mai mare animatOT 
al culturii naţionale şi patruzeci de ani de rodnică activitate a Ligii pen
tru unitatea culturală a tuturor românilor, a luat aspectul unei mari 
sărbători naţion ale" 24. 

ln continuare articolul relevă eforturile deosebite ale focşănenilor 
pentru asigurarea unor condiţii optime in vederea desfăşurării eveni
mentului cultural. 

Congresul s-a bucurat de o largă participare. Incepind cu o zi 
[nainte de deschiderea lucrărilor, sosesc in localitate numeroşi delegaţi 
ai altor societăţi culturale, membrii ai ligii, aproximativ un număr de 
1 79 delegaţi din 31 j udeţe ale ţării :.n. N. Iorga notează in memoriile sale, 
cu acest prilej : "Frumoasă împodobire a oraşului. Soseşte trenul de 
seară, plin de lume" 26. Săteni din îndepărtate comune ale ţinutului 
Putnei au venit îmbrăcaţi in straiele lor de sărbătoare. 

Incă din primele ore ale dimineţii zilei de 13 septembrie 1931,  
in faţa palatuluî administrativ a fost mobilizată muzica regimentuluî 
10 Putna care a intonat Marşul "Pe-al Nostru Steag" . J\ce�tă grupare 
era încadrată de un "stol de călăreţi" in costume populare tradiţionale, 
centurii de cercetaşi şi o companie de jandanni in uniforme de paradă. 

La ora 7 dimineaţa, Nicolae Iorga, a fost intimpinat în gara Focşani 
cu un entuziasm de nedescris. "Localul gării şi împrejurimile erau tixite 
de mulţimea care sub razele soarelui părea o pădure de capete, ce fre
măta fără incetare" - se menţionează în articol. In aşteptare s e  aflau 
personalităţi culturale şi politice Munteanu Râmnic - subsecretar de 
stat la Interne, dr. Petre Topa, Jean Stoenescu-Dunăre - prefect de 
Putna, Ştefan Dimitriu - primarul oraşuluî, Mircea şi Gheorghe 
Iorga etc. La cuvîntările de intimpinare rostite de Ionescu Dobruneanu 
şi A. Mihail - preşedintele Cercului Studenţesc Putna, Nicolae Iorga 
răspunde· mulţumind pentru frumoasa primire. 

De la gară, străbătînd oraşul, congresiştii încolonaţi formează un 
impresionant cortegiu. 

La ora 9, continuă ziarul să urmărească firul cronologic al des
făşurării evenimentelor, are loc dezvelirea monumentului - bornă, care 
marchează locul fostului pichet de grăniceri, ce despărţea cu ani în 
urmă Moldova de Muntenia. 

Ziarul "Sentinela" (din 8 noiembrie 1 931  p. 2) redă cuvintul rostit 
de Şt. P. Dimitriu, primarul oraşului Focşani, la dezvelirea monumen-

24. Ziarul ,.Neamul Românesc" , din 15 sept. 1931, anul XXVI, Nr. 205, 6. 1.  
25.  Al. Duţă, Congresul Jubiliar al Ligii Culturale, in "Coordonate Culturale vrin ... 

cene" , Focşani, p. 29. 
26. N. Iorga, Memorii, vol. VI, Bucureşti, 1939, pag. 180. 
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tului "ridicat din iniţiativa Secţiei locale a Ligei Culturale, . . .  acest mo
nument care arată locul hotarului ce nu mai este care a stat ca o 
mustrare între fiii acel uiaş neam�'. 

In continuare vorbitorul remarcă "Prin acest dar al Ligei Cul
turale oraşul Focşani se mai împodobeşte cu un monument modest în 
forma lui, însă frumos şi i nălţător pentru ceea ce reprezintă pentru 
trecut şi ce va insemna pentru urmaşi". 

Pe o estradă ridicată în piaţa Munteniei, într-un cadru sărbătoresc, 
prefectul judeţului Jean Stoenescu-Dunăre deschide seria cuvîntărilor 
omagiale în vederea sărbătoririi împlinirii a 60 de ani de viaţă a emi
nentului savant şi patriot. Mai iau cuvintul I.  Rădulescu Râmnic, 
p1·eşedintele Ligii Culturale - Secţia Focşani şi Ştefan Dimitriu - pri
marul oraşului Focşani . (Discursurile sînt reproduse în ziarul "Neamul 
Românesc" din 16.IX . 1 931) .  

Răspunsul lui Nicolae Iorga este emoţionant şi  plin de modestie : 
"Aţi reuşit în cuvîntările dv. trei lucruri deosebite, dar care in realitate 
se îmbină. Aţi amintit munca mea modestă de 40 de ani. Nu pot însă 
să primesc mulţumirile dv. pentru că nimeni nu e vrednic să primească 
mulţumiri atunci cind îşi face datoria . . . �o� .  

In legătură cu activitatea Ligii el  subliniază ca aceasta " . . .  n-a fost 
nicicînd o societate parazitară pentru stat şi nici unealta partidelor" . 
.Şi i n cheie exclamînd : " ... Vitalitatea neamului nostru pulsează puternic .. .  
In loc să alergăm după formule pentru îndreptarea răului, să căutăm 
înăuntrul nostru pentru a descoperi izvorul de apă vie .. .  " ,  aceste cuvinte 
fiind o referire directă la situaţia politică şi economică a acelor ani. 

Congresiştii s-au întrunit apoi in sala teatrului maior Gh. Pastia, 
unde au loc dezbateri şi se procedează la constituirea biroului. 

In cadrul dezbaterilor au luat cuvintul numeroşi vorbitori, printre 
aceştia numărindu-se şi reprezentanţi ai altor societăţi culturale din 
ţară Prof. Ştefan Pop în numele societăţii ASTRA, dr. P. Popa din 
partea societăţii Macedo-Române, Gh. Lungulescu delegat din partea 
Ateneului Popular Bucureşti (Ziarul "Universul"). Referitor la realizarea 
dezideratului milenar in slujba căruia Liga Culturală îşi depusese ani 
de activitate intensă şi pasionată, Nicolae Iorga declară in cuvîntul său 
., . . .  Noi nu avem provincii deosebite . . .  Există numai provincii înstrăinate 
de dominaţia străină . . .  Noi nu sîntem stăpînii acestui neam, ci umilii 
servitori ai naţiunii pe care trebuie s-o înţelegem şi s-o servim" . 

Despre personalităţile locale care iau cuvîntul în cadrul lucrărilor 
congresuiui Nicolae Iorga îşi .consemnează în Memoriile sale, cu deosebit 
interes : "Cuvintele profesorului Arbore sînt de o rară fn1museţă . . .  " '1:1. 

In încheierea lucrărilor congresului, ziarul menţionează citirea 
dării de seamă pe anul expirat, de către Florian Zaharia - secretar 
general al Ligii - !Şi prezentarea unui raport asupra situaţiei financiare 
a societăţii Articolul finalizează cu aprecieri laudative la adresa des
făşurării Congresului Jubiliar. 

Printre numeroase alte publicaţii în care sînt consemnate ştiri şi 
aprecieri cu privire la desfăşurarea congresului, putem cita : ziarul 
"Dimineaţa" (14.1X. l 931,  p. 1 1) ; ziarul "Adevărul" (15.1X.1931,  p. 1) cu 
articolul semnat de N. Batzaria : " . . .  programul Congresului din anul 

27. Ibidem 
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acesta este, prin bogăţia şi importanţa lui, la înălţimea evenimentului 
ce se sărbătoreşte" ; publicaţia "Calendarul Ligei Culturale" (1932 Bucu
reşti) redă raportul secretarului general al "Ligii" - Zaharia Florian -
care declară : "A fost unul dintre cele mai reuşite congrese. ..  Publicul 
focşănean şi putnean a arătat un deosebit interes şi o atenţie încordată . . .  
atit şedinţelor congresului.. .  cit ş i  celorlalte manifestaţii culturale . . .  " In 
continuare este dat programul desfăşurării lucrărilor finalizat cu apre
cierea : "Ridicind ultima şedinţă a Congresului, d. preşedinte N. Iorga 
mulţămeşte oficialităţii şi populaţiei focşănene pentru frumoasa primire"' . 

In afara lucrărilor propriu-zise ale cong.resului şi a sărbătoririi lui 
Nicolae Iorga au mai fost prezentate şi alte acţiuni : vizitarea a două 
expoziţii, una cu caracter etnografic şi de artă plastică organizată in 
localul Prefecturii şi cealaltă pe tema de agricultură, iniţiată de Camera 
de Agricultură Judeţeană care alocase in acest scop 50.000 de lei 28. Cu 
acelaşi prilej s-au inaugurat in prezenţa lui Nicolae Iorga două plăci 
comemorative fixate pe hotarul ce despărţea altădată Muntenia de 
Moldova. 

Are loc sărbătorirea centenarului Şcoalei Nr. 2 de băieţi şi se pro
cedează la deschiderea festivă a noului local destinat funcţionării liceului 
de fete (directoare Varvara Miciora). Grupul de congresişti vizitează 
oraşul Odobeşti şi se deplasează in localităţile cu renume istoric : Mără
şeşti, Mărăşti şi Soveja 29. Pretutindeni sint primiţi cu entuziasm, au 
fost organizate manifestaţii de caldă simpatie in onoarea lui Nicolae 
Iorga, pentru generoasele lui gesturi de semănător, realizator a unei 
trăiri a istoriei pe plan spiritual. 

Gh. I. Brătianu in discursul de recepţie la Academie, arată in 
cuvintul său o înţelegere completă a m arelui savant şi a activităţii sale, 
in toate domeniile : " ... Este intrebarea veche şi totuşi nouă dacă istoricul 
care îşi mărgineşte orizontul la pereţii bibliotecii şi la dosarele arhivelor, 
nu riscă să ridice o construcţie artificială, . . .  decit dacă ar fi privit-o 
intr-o desfăşurare dinamică, ce nu o poate înţelege decit cel ce a 
trăit-o . . .  "30• 

Este unanim recunoscut că Nicolae Iorga şi-a dorit el însuşi un 
asemenea cadru de muncă şi de luptă pe care Liga Culturală o putea 
oferi. Alegerea sa in funcţia de conducere a societăţii a dat acesteia 
pe lîngă vastul ei program cultural şi elementele care-i lipsiseră pentru 
inceput : pasiune, dinamism, iniţiative noi, cu un larg răsunet in rindul 
maselor. 

Rădulescu Râmnic, preşedintele secţiunii locale a Ligii Culturale 
diviza perioada de activitate a acesteia in două părţi distincte : pînă 
in anul 1907 o caracterizează "romantică", după aceasta începînd să se 
desfăşoare perioada "realistă". Devenind preşedintele Ligii Culturale 
Nicolae Iorga, programul societăţii avea să coincidă cu programul lui, 
iniţiativele şi amprenta activităţii sale intilnindu-se pretutindeni. 

El a acordat o atenţie deosebită secţiunilor din provincie. 
Secţiile Ligii, au constituit incă de la inceput elementele de bază 

ale activităţii societăţii culturale. Secţia din Focşani s-a remarcat prin-

28. Al. Duţă, Congresul Jubtliar al Ligii Culturale, "Coordonate culturale vrîn
cene" Focşani, p. 29. 

29. 1. Rădulescu Râmnic, op. cit., p. 67. 
30. Gh. 1. Brătianu, Tradiţia istorică. despre intemeierea statelor româneşti, editura 

Eminescu, Bucureşti, 1980, p. XL. 
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tr-o activitate fecundă in tot decursul funcţionării ei, contribuind prin 
manifestările culturale şi politice organizate, la actul desăvîrşirii statului 
naţional român cit şi la ridicarea nivelului cultural al maselor. Desfă
şurarea Congresului General al Ligii Culturale la Focşani a impulsionat 
evoluţia vieţii culturale a oraşului, fapt care ne reaminteşte cu îndrep
tăţită mindrie, că unul din momentele importante ale activităţii marelui 
savant şi patriot este legat de numele oraşului Focşani. 

CONTRIBUT!ONS A LA CONAISSANCE DE L'AC'l'IVITE DE LA LIGUE 
CULTURELLE, SECTION FOCŞANI. CONGRES G"gNERAL DE LA LIGUE 

CUL TURELLE FOCŞANI - 1931 

R e s u m e  

L'article totalise une serie d'informations voyant la contribution apporte 
par de nombreuses personnalites VrîncEme au deroulement de l'activite de "Ligue· 
Culturelle" - qui a constitue un element C'atalyseur dans le processus d'ache
vement de l 'Unite nationale et spirituele du peuple roumain. 

Il est consigne l'activite de la section locale dont le corollair on constitue 
le deploaiement du Congr(>s Jubiliaire General de la Ligue Culturclle â Focşani 
en l'automne de l'an 1931. 

Meme le grand savant et patriot, N. Iorga, presidera ce eveniment culturel 
national, â quelle occasion il l{�guera son nom, l'un des plus importantes momcntcs 
de sa vie, et de sa prestigieuse activite, de la ville qui se trouve sur le Milcov. 
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